



ВЕСТИ

Брянского государственного аграрного университета



Ежемесячная газета ректората и общественных организаций

Издаётся с декабря 2008 года

№ 3 (152) март 2022 года

НА ТЕМУ ДНЯ

МЫ НЕ ЗАВОЕВАТЕЛИ, МЫ ОСВОБОДИТЕЛИ ДОНБАССА!

Сущность человека определяет его отношение к истории и действительности. Наш народ столкнулся с такими проявлениями как национализм и фашизм, которые принесли большое горе, страдания и разруху.

Актуальность рассмотрения указанных проблем диктуется не только историческим прошлым, но и настоящим, так как национализм и русофобия в Украине приобрели государственный статус, всячески поддерживаемый марионеточной президентской властью.

У руководства Украины на протяжении всего конфликта в Донбассе была возможность восстановить мир в стране, для чего нужно было выполнить Минские соглашения. Однако постмайданные власти готовились к настоящей большой войне против России, что видно было по многочисленным военным инструкторам из стран НАТО, которые тренировали ВСУ в Донбассе, а также по накачке Украины различным вооружением.

Из-за обострённой военной ситуации российские власти

21 февраля признали суверенитет Луганской и Донецкой народных республик. Президент России Владимир Путин 24 февраля объявил о проведении спецоперации на Украине по демилитаризации и денацификации. Такой шаг главы государства, нашего национального лидера является вынужденной мерой. Я поддерживаю решение, которое принял Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин и хочу отметить, что не Россия «напала» на Украину, а Украина напала на русских людей, живущих в Донбассе. Восемь лет украинцы расстреливали города и посёлки с русскоязычным населением, жгли людей в Одессе. Чтобы остановить это варварство, а также предотвратить угрозу применения украинскими нацистами ядерного оружия, России пришлось начать спецоперацию. Поэтому, я считаю, что мы не завоеватели, а освободители.

Н.М. БЕЛОУС,
ректор Брянского государственного аграрного университета.

ПРИЗВАНИЕ

Светлана Владимировна Артюхова с Брянским ГАУ связана свыше 40 лет. Здесь она училась, а в 1986 году окончила ВУЗ по специальности «Агрономия». Несомненно, на выбор профессии повлиял папа Владимир Феофанович Мальцев, для которого Агрономия (пишу с большой буквы) была по праву не только профессиональной деятельностью, но и образом жизни. Его до сих пор вспоминают в университете добрым словом, ибо он – доктор сельскохозяйственных наук, профессор сделал столько полезного и значимого, что его заслуги вряд ли можно переоценить.

«КАЖДЫЙ ПИШЕТ, КАК ОН ДЫШИТ, НЕ СТАРАЯСЬ УГОДИТЬ...»

Пошла по стопам отца и Светлана, которая после окончания БСХИ по распределению работала агрономом в колхозе им. Куйбышева Увельского района Челябинской области. Но всё равно её тянуло домой – в Кокино, где остались родные люди. 1989 год стал для неё переломным. Возвратилась в Кокино, и так получилось, что стала работать библиотекарем в Брянском сельхозинституте. Чтение, работа с книгой её всегда прельщало, поэтому она сразу вошла в коллектив и за время работы здесь добилась больших успехов, пройдя путь от простого библиотекаря до директора.



Светлана Артюхова

Главное – Светлана Артюхова сумела вывести научную библиотеку на новый качественный уровень развития. Прежде всего, одними из первых в Брянской области было внедрено автоматизированное обслуживание читателей на всех абонементных, с 2009 года началась выдача учебной литературы в автоматизированном режиме. Ну, а индекс Хирша, Scopus, РИНЦ \ eLIBRARY и многое другое – широкое поле деятельности, в котором директор научной библиотеки Брянского ГАУ настоящей дока. К ней идут умудренные опытом профессора и молодые учёные за советом и помощью. И всем она нужна, как неоценимый специалист своего дела.

Конечно, одной создать развитую систему библиотеки Светлане Владимировне было бы не под силу без своих работников, являющихся основными помощниками. По отзывам коллег, она умеет заечь других своим трудолюбием, добротой и отзывчивостью. Не держит ни на кого обид, а если у кого-то случилась беда, всегда первой придёт на помощь.

А какая она рукодельница знают многие. Она шьёт, вяжет, вышивает. Когда только началась пандемия коронавируса, и не хватало масок, Артюхова сама немало пошила их. Причём изготовленные ею маски заметно отличались красотой и надёжностью.

Свободное время она любит посвящать огородным делам, особенно своим излюбленным цветам, которых не перечесть по сортам и затмевающим цвета радуги. Принесит букеты цветов, их высушивают в библиотеке и создают замечательную по красоте и содержанию икебану. Затем композиция из цветов заметно украшает читальный зал научной библиотеки.

Она любит правдивых, честных людей, потому что сама отличается именно этими качествами. А ещё в отличие от попсовой музыки любит бардовскую песню. Слова, принадлежащие Булату Окуджаве, наиболее точно выражают сущность авторской песни, которая не пишется по заказу, а рождается спонтанно и является свободным выражением потребности высказаться, поделиться наблюдением. Об этом фраза из одной его песни: «Каждый пишет, как он дышит, не стараясь угодить...»

Владислав МАКСИМОВ.

Студенческие строительные отряды

И ВОЛОНТЁРСКИЙ КОРПУС «СЕКРЕТ ДОБРА»

Нынешние специализированные отряды Брянского ГАУ работают совместно с Российским союзом студенческих отрядов. У нас создан «Штаб студенческих отрядов» (руководитель Михаил Кабанов, комиссар Сергей Осипов), который занимается подбором бойцов командного состава, определяет направления трудовой деятельности и объекты. В течение года динамично работают 5 объединённых отрядов общей численностью 180 человек: «Русич», «Айболит», «Родник», «Короткое замыкание».

Отряд «Айболит» состоит из студентов института ветеринарной медицины и биотехнологии. Насчитывает около 50 человек. Основная задача – помощь производству по лечению, вакцинации животных, вакцинировано свыше 20000 голов птицы и скота. Работают в АПХ «Мираторг», «Охотно», «ЭкоНива». Бойцы отряда получают не только навыки и умения в профессиональной деятельности, но и приличную заработную плату, в дальнейшем – возможность трудоустройства в этих предприятиях.

Отряд «Русич» - студенты работают на предприятиях агропромышленного комплекса Брянской и соседних областей: отремонтировано более 50 единицы техники и оборудования, проведены полевые работы: вспашка под сев яровых зерновых культур – 280 га, дискование – 410 га, погрузочно-разгрузочные работы (погрузка удобрений) – 230 т. Основные места работы – АПХ «Мираторг», «Охотно», «ЭкоНива», ООО «Красный Рог», Агрофирма «Культура» и т.д..

Отряд «Короткое замыкание» - сфера деятельности не только на производственных местах, но и огромная помощь университету при подготовке общежитий к учебному году: ремонт электрооборудования и приборов. Среднемесячный заработок составил 24,5 тысячи рублей.

Одно из новых движений студенческих отрядов - волонтерский

корпус «Секрет добра». Цель волонтерского движения состоит в развитии и социальной самореализации обучающихся путём ознакомления с различными видами социальной активности, привлечение обучающихся во Всемирное добровольческое движение. Волонтерский корпус функционирует по направлениям: социальное, событийное, экологическое, информационное.

Активное участие студентов Брянского ГАУ в значимых мероприятиях регионального уровня: форумы «Волонтер: вчера, сегодня, завтра», «У доброты нет возраста», «Школа медиаволонтера», «Благое дело» и другие. Студенты-волонтеры выполнили работы по благоустройству территории университета и Кокинско-го сельского поселения.

И.В. КОЗАРЕЗ,
проректор по воспитательной, социальной работе и молодежной политике БГАУ.



Члены студенческих отрядов, в том числе Брянского ГАУ на одном из мероприятий

О том, как зарождалось и развивалось движение студенческих строительных отрядов в нашем ВУЗе, читайте на 2-3 стр.

«НА ПЕРЕКРЁСТКАХ ПУТЕЙ И МНЕНИЙ» ЯРОСТНЫЙ СТРОЙОТряд

Брянский сельскохозяйственный институт, образованный в 1980 году, уже к лету 1981 года организовал первые студенческие отряды. К ним относились: мехотряд «Колос» (командир Александр Голиков, комиссар Михаил Никифоров), строительные (командир Леонид Теленков, комиссар Пётр Снытко), (командир Владимир Маркин), (командир Юрий Долгинцев), специализированные по заготовке кормов.

Эту работу начал комитет ВЛКСМ под руководством Александра Чвикова. Моё знакомство с ними началось с августа 1981 года. На следующий год наш мехотряд формировался не только для работы в летнее время, но участвовал в подготовке почвы к весеннему севу. С марта месяца, после занятий бойцы шли в УОХ «Кокино» и приступали к ремонту техники. Занятия – это святое. Надо сказать, что подавляющее большинство имело удостоверения трактористов и права водителей. Процентом 70 ребят были после армии, имели опыт работы в своих хозяйствах. Но руководство факультетов составило программу подготовки – специальной и по технике безопасности. Строителей тоже готовили заранее – специалисты из хозчасти и СМУ-4. На период становления института было много объектов в стадии строительства. Везде нужны были руки студентов. Время распределялось так: до обеда занятия, после обеда с 14-30 – на объекты. Строилось: столовая, дома для преподавателей, гаражи и хозблоки для АХЧ, учебные гаражи, общежития №5-6. Институт представлял ударную стройку. При комитете ВЛКСМ был создан штаб трудовых дел. В разное время в него входили с агрофака Михаил Никифоров, Алексей Кульков, Василий Каничев, с экономфака Тамара Бурделёва (Белая), Клавдия Саврицкая, с зоофака Михаил Грибов, Вера Косонова (Бирилина), Михаил Клягин, с мехфака Александр Голиков, Александр Клягин, Анатолий Васин, Сергей Курбан.

В задачу штаба входило: подбор командного состава, обучение будущих бойцов по специальности, обучение технике безопасности и сдачи экзаменов по ним. Всё было серьёзно. Молодёжь горела энтузиазмом внести свой вклад в становление института и завоевать трудовую славу среди студентов Брянщины. Мы были самые молодые. Общее руководство осуществлял областной штаб студенческих отрядов (командир Николай Клименко, комиссар Николай Склянный). Естественно неосцимную помощь нам оказывало руководство факультетов: Сергей Дмитриевич Погорелов, Валерий Ильич Судаков, Анатолий Алексеевич Ткачёв, Леонид Никифорович Гамко, Лариса Николаевна Нестеренко, Владимир Дмитриевич Корнилов, Николай Иванович Путинцев, Ангелина Васильевна Островерова. Практически все они участвовали в своих ВУЗах в ССО. Первый ректор БСХИ Егор Павлович Ващенко, обучаясь в ветакадемии имени Скрябина, строил коровники на целине. Владимир Константинович Спиридов, декан мехфака, был награждён знаком «За освоение целинных земель». Деятельность комитета ВЛКСМ осуществлялась под руководством парткома института (Николай Александрович Соколов, Николай Михайлович Алексютин, Геннадий Газизович Нуриев). Все трудились с полной отдачей. Конечно, нашей маркой стали механизированные отряды. Практически все студенты этого факультета прошли хорошую школу. Отряды выделяли трудолюбивых, инициативных людей, патриотов своего дела и Родины. Эту школу прошли будущие преподаватели нашего ВУЗа: Владимир Павлович Лапик, Николай Александрович Бардадын, Игорь Николаевич Кузьменко, Александр Михайлович Случевский, Михаил Иванович Никифоров, Сергей Михайлович Сычёв, Иван Васильевич Малайко и многие другие. Отряды выдвигают

проверяю я отряд Лёни Теленкова, который работал на строительстве гаражей в АХЧ, прихожу и не вижу бойца интернационалиста из ЮАР Иту Нафтала. Спрашиваю: «Где Ита, что случилось?» Ребята говорят, что он часто опаздывает. Вдруг вижу появляется Ита, и боком пробирается к месту работы. Он



Командир ВСО ВУЗов Минсельхоза РФ Церен Манджиев и Виктор Тальзин вместе с членами ВСО на мемориале славы в Кокино

ли будущих руководителей АПК. Из 14 комбайнов УОХ «Кокино» на 12 были студенческие экипажи. Работали они, в целом, лучше, чем основные механизаторы. Экипаж Александра Горина и Михаила Никифорова неоднократно становился рекордсменом по намолоту зерна не только в нашем хозяйстве, но и в районе. Помню, когда их экипаж завоевал первое место по району, опередив ближайшего комбайнёра на 700 тонн, первый секретарь РК КПСС Николай Иванович Пеноков сказал: «Нам нельзя отдавать первый приз лучшему механизатору – студенту. Стыдно нам будет!». А приз был «Москвич-412», но ребята поощрили туристической поездкой в ГДР.

Также у нас был сформирован единственный в области круглогодичный животноводческий отряд. С помощью декана факультета Анатолия Алексеевича Ткачёва и партнёра Леонида Никифоровича Гамко комсомольское бюро факультета (секретарь Михаил Клягин, Михаил Грибов) была организована круглогодичная работа на животноводческих фермах УОХ «Кокино». Ежемесячно одна студенческая группа выводилась из расписания и распределялась по фермам. Девушки были доярками, телятницами; юноши – скотники, пастухи. Потом наверстывали учёбу. Трудилось много, но по учёбе спуска не было – были организованы дополнительные занятия, чтобы ликвидировать пробелы в обучении. Девчата даже иногда жили на отдалённых фермах в красных уголках (Паниковец, Упорой). Помню такой курьёзный случай. Пришли мы с Николаем Алдушиным проверить этих бойцов на отдалённых фермах. Стоим на холме. Вдруг показывается одна девушка, ведущая в поводу лошадь, а за ней ещё двое – одна тащит телегу за оглобли, а другая – толкает телегу сзади. Плачут и смеются. Оказывается, внизу холма конь распрягся. Вот и пришлось «пешим по конному». Мы помогли дотащить телегу до фермы, так как тоже не имели прав на гужевой транспорт. Поэтому лозунг «Живёшь на селе – знай технику» надо было дополнить «И не забывай исторический транспорт».

Отряды выполняли не только трудовую деятельность. Они оказывали шефскую помощь и помогали ветеранам Великой Отечественной войны и труда – вспахать огород, поправить забор, отремонтировать лавочку и т.д., организовывали спортивные соревнования с местной молодёжью. Хорошие у нас ребята и девчата, душевные.

Начали мы формировать интернациональные студотряды, так как у нас на факультете ССО обучались студенты из стран Азии, Африки и Латинской Америки. Неплохие они ребята, но против наших жидковаты. Помню,

был очень хорошим, чёрный, худенький, круглолицый, весёлый, чем то напоминал негрита из мультфильма «Каникулы Бонифация». Едва сдерживая смех, строго спрашиваю: «Ита, почему опоздал? Отряд уже давным-давно работает». Ита подходит и, опуская голову, смотря на меня невинными глазами говорит: «Товарищ генеральный секретарь комсомола!» (От этих слов расприрает грудь, и вижу себя с золотыми звёздами на ней). Я сплю напротив окна. Когда встаёт солнце, оно мне светит в глаза, и я просыпаю. А сегодня пасмурно, и я проспал». Вижу, как ребята корчатся от смеха. Сам, едва сдерживая смех, выскакиваю со двора... Или другой пример. Двое ангольцев работали в отряде по уборке урожая (командир Раиса Гурьянова (Рылько). Приходят в комитет ВЛКСМ и жалуются мне, что с ними не хотят девчата разговаривать. Я начинаю расспрашивать, и вдруг выясняю, что между собой девушки общаются на португальском языке, а с ними не хотят. (Ангола была колонией Португалии). Вызываю командира и комиссара, спрашиваю, кто говорит в отряде на португальском? Смотрят круглыми глазами, пожимают плечами. Понятно, показались ребятам.

Отряды агрофака (командир Алексей Кульков, комиссар Виктор Руденко) строили котельную в посёлке Добрунь Брянского района. Работали на зернотоке УОХ «Кокино» (командир Василий Каничев), в совхозе «Пионер» отряд экономфака (командир Нина Федосенко), строили общежития №5-6 (командир Михаил Горбачёв, комиссар Александр Степок), ремонтировали животноводческие помещения (командир Мухтарджан Смаилов).

Работа ССО проходила при активной поддержке профсоюзной студенческой организации. В разное время её возглавляли Александр Михайлович Емельяненко, Тамара Михайловна Кулакова, Ирина Владимировна Козарез, Денис Николаевич Амеличев и другие. Мы делали одно общее дело.

По началу «хромала» у нас культурно-массовая работа. Трудилось хорошо, а выступать перед населением стеснялись. Первой «ласточкой» стал у нас отряд экономфака, работавший на току в колхозе «Заветы Ильича» (командир Галина Игнаткина (Французова), комиссар Ирина Шулакова (Гудимова), который начал выступать с номерами художественной самостоятельности, а потом и других «прорвало». Тамара Белая с Валей Руденко (Бондаренко) организовали выездную агитбригаду. Эта работа пошла.

Это было время созидания. Уже с 1982 года мы формировали отряды общей численностью 600 бойцов по всем направлениям работы. Практически все студенты 1-2 курсов проходили третий трудовой семестр. Перед выездом на работу проводили парад бойцов механизированных, строительных и специализированных отрядов. Трудиться во время каникул – июль-август. Первого сентября – на занятия. Но в то время сентябрь был временем уборки картофеля. И деканы факультетов давали отдохнуть своим бойцам. В декабре проводили слёт ССО. Это проходило торжественно. Ребят поздравляли руководители области, района, хозяйства, руководство института. Награждали и поощряли.

Хочется высказать слова благодарности руководителям УОХ «Кокино». В разное время – Владимиру Феофановичу Мальцеву, Ивану Павловичу Дему, Дмитрию Ивановичу Коняцкому. Они поддерживали студентов. Но некоторые руководители подразделений пытались занизить расценки работы, поставить студентов на низкооплачиваемые объекты. Приходилось вмешиваться, разбираться. Грех говорить, но есть один человек, с которым я не здороваюсь уже 40 лет. Не могу простить обман наших студентов. Называть фамилию не стану.

Стройотрядовское движение росло, набирало силы. Уже выезжали работать в хозяйства района мехотряды Игоря Кузьменко, Александра Анисина, которые умножили славу мехотряда «Колос» (ранее командирами были Александр Голиков, Владимир Французов). Я прошу прощения, у тех, кто сменил нас, и я не могу назвать вас сейчас. В 1985 году я уехал в аспирантуру, и работа продолжалась без меня. Но она была ещё ярче, в этом я не сомневаюсь.

В 90-х годах прошлого столетия, когда у нас четверть века спустя повторилось смутное время, все начинания заглохли. Но ядро движения удалось сохранить. С приходом нового ректора Николая Максимовича Белоуса в 2003 году это движение вновь набрало силы. Он активно поддерживал и поддерживает все молодёжные начинания. Наши мехотряды стали выезжать в хозяйства области. Бойцы хорошо экипированы, обучены. Спасибо руководству инженерно-технологического института (директор Алексей Иванович Курпенко, заместитель Александр Михайлович Случевский). Появилось новое направление работы – отряд ветеринаров «Айболит», который активно участвует в помощи животноводству (директор института ветеринарной медицины и биотехнологии Иван Васильевич Малайко, заместитель Елена Андреевна Кривошущина). Активно работают на полях студенты института экономики и агробизнеса (директор Сергей Михайлович Сычёв, заместитель Виталий Юрьевич Симонов). Факультет энергетики и природопользования (директор Дмитрий Александрович Безик, заместитель Алексей Анатольевич Воронин) формирует ежегодно студенческий отряд «Короткое замкание», который работает в «Брянскэнерго».

Меняются формы работы, не меняется смысл – «Наш труд на благо Родины!» Работа в отряде закаляет характер, учит преодолевать трудности, достигать победы, воспитывает чувство коллективизма и взаимовыручки. Современной молодёжи труднее, чем было нам. Особенно психологически – больше соблазнов, трудно определиться среди множества идей и партий. Но я верил, верю и буду верить в нашу молодёжь. Это наше будущее. А будущее у нас светлое.

В.В. ТАЛЫЗИН,
секретарь комитета ВЛКСМ БСХИ 1981-1985гг.,
проректор по воспитательной и социальной работе
БГАУ 2003-2016 гг.

РОЖДАЛИСЬ ЗВЁЗДЫ И ВДОХНОВЕНЬЕ»

ЭТО ОСОБАЯ ФИЛОСОФИЯ

Студенческая жизнь всегда насыщена яркими впечатлениями, позитивными эмоциями и ощущением свободы. Что же всё-таки остаётся в памяти о лучших годах жизни по истечении многих лет? Думаю, большинство людей вспоминают студенческие годы с теплотой. И я вспоминаю эти годы с приятными чувствами. Это совершенно естественно. Тогда мы были молодыми, веселились, радовались всем пустякам, совершали опрометчивые, порой глупые, а иногда и весёлые поступки.

Хочется вспомнить студенческие строительные отряды. Это отдельная тема, это стройотрядовская культура, являющаяся особой философией. И только мы, которые прошли эту школу, можем гордиться, что у нас есть своя собственная идентичная культура. Каждый день в стройотряде - это яркие впечатления. В каждом стройотряде своя любовь, свои взаимоотношения, незабываемые впечатления и воспоминания. Я вспоминаю практически каждый день, который был проведен в стройотряде, потому что каждый день дарил незабываемый вкус жизни.

После окончания службы, летом 1987 года, я приехал БСХИ, чтобы узнать, когда приезжать на учёбу. Меня встретил в деканате наш декан **Николай Иванович Путинцев** и секретарь **Нина Андреевна Котова**, которые сообщили, что сейчас формируется студенческий строительный отряд из армейцев, то есть ребят которые отслужили в армии и приехали для дальнейшего обучения. Основной костяк отряда составляли ребята, отслужившие три года в морфлоте и ребята, которые отслужили по два года в армии.

С первых дней у нас завязались хорошие дружеские взаимоотношения. Объектом нашей стройки была Выгоничская районная больница, к тому времени стены здания были возведены, а вот перегородки и крышу пришлось достраивать нам. Ну, а так как мы были уже люди взрослые, самостоятельные в поиске ещё каких-то подработок, нас познакомили с директором местной заготовителю **Александром Кузьминым**, в прошлом выпускником нашего института. Грузчики ему были нужны позарез, так как в августе, в самую горячую пору уборки урожая заготовителю приходилось ежедневно отгружать вагоны с картошкой, яблоками и овощами. Вот мы и поделились условно на звенья по 8-10 человек, работая ежедневно на стройке, одновременно подрабатывая в заготовителе.

На стройке мы носили кирпич, цемент, сами возводили перегородки, затем при строительстве крыши поднимали наверх керамзит, битум, рубероид и включались в помощь строителям при возведении крыши.

Работа, казалось бы, на первый взгляд очень тяжёлая, но по молодости лет особых трудностей мы не замечали, каждый рассказывал о годах службы и таким образом буквально через неделю мы знали всё друг о друге, кто где служил, в каких войсках и в каком звании уволился.

Часто нас делили на небольшие группы, давая разные по виду и объёму работы. И не один из нас не уходил пока полностью не заканчивал работу, часто приходилось помогать друг другу, иногда работая до ночи. Дело в том, что жили мы в Кокино, в общежитии № 5. Нас утром увозил автобус и вечером привозил обратно. Одновременно другие студенты агрофака работали в студенческом отряде на зернотоку нашего учхоза, это как раз к ним на курс мы и возвращались для дальнейшей учёбы. Где-то в 21.30 - 22.00 на шестом этаже перехода ежедневно проводилась дискотека, куда мы все торопились со всех объектов, и где мы все перезнакомились. Было очень весело, дискотеку нам разрешали проводить до 24.00, так как всю ответственность за проведение дискотек и порядок в общежитии мы брали на себя, всё таки... армейцы!

По прошествии стольких лет жизни убеждаешься, не смотря ни на что студенческие годы - это самые лучшие годы в жизни, самое весёлое и беззаботное время. Оглядываясь назад, следует сказать, что это была отличная школа проверки друг друга на надёжность. Школа, развивающая талант будущего руководителя, воспитывающая дисциплину и ответственность. С тех пор у меня появилась черта характера: смотреть, кто для выполнения каких задач более подходит, формировать «скамейку запасных». Это качество очень пригодилось в жизни. Более того, практически все руководители, которые в моё время были в студотрядах, оказались людьми успешными в жизни, в бизнесе, в науке.

Я благодарен тому времени, я благодарен своим однокурсникам, с которыми мы вместе учились и учили друг друга жить!

С.М. СЫЧЁВ,
директор института экономики и агробизнеса БГАУ,
доктор сельскохозяйственных наук, профессор.

Одним из этапов профессиональной подготовки инженеров-механиков сельскохозяйственного производства и ранее, и сейчас является производственная практика в хозяйствах в качестве тракториста-машиниста.

«КОЛОС» ПРЕДТЕЧА «РУСИЧА»



Отряд «Русич» Брянского ГАУ

С момента образования в 1980 году Брянского СХИ и начала подготовки инженеров-механиков первый механизированный отряд «Колос» был сформирован в 1981 году в составе 5-6 экипажей зерноуборочных комбайнов. Его задачей была помощь учхозу института в уборке зерновых культур. Командиром отряда был **Александр Голиков**.

На следующих год из числа студентов мехфака был сформировано уже 10 экипажей из 12, участвовавших в уборке в учхозе, и дополнительно ремонтная бригада. Командиром отряда также стал **Александр Голиков**. Участником этого отряда был **Николай Бардадын**.

В 1984 году экипаж **Юрия Нечаева** стал лучшим в районе по намолоту зерна. Командиром отряда был **Владимир Французов**, который бессменно оставался им до 1988 года.

Мехотряд «Колос» работал до 1991 года. Затем наступили новые экономические отношения, земля стала сдаваться в аренду, и в формировании мехотряда необходимость отпала.

Через 10 лет по заданию областного комитета по сельскому хозяйству началось возрождение механизированного отряда на базе инженерного факультета уже Брянской ГСХА, получившего название «Русич». В связи с вводом новых образовательных стандартов изменилось время, и сократилась продолжительность прохождения практики. Теперь уже основной задачей отряда было участие в весенне-полевых

работках. При этом в состав отряда включались все студенты механики и сервисники соответствующего курса.

Расширилась и география работы отряда. Если раньше работали только в своём учхозе, то теперь по заявкам хозяйств бойцы отряда разъезжались во многие районы области. Общая численность отряда достигала 80 человек.

Традицией стала торжественная отправка отряда с участием представителей областного комитета по сельскому хозяйству, телевидения, представителей хозяйств области, преподавателей ВУЗа. Ещё одной традицией стало награждение почётными грамотами областного департамента сельского хозяйства наиболее отличившихся бойцов отряда предыдущего сезона.

Наиболее тесное сотрудничество мехотряда «Русич» сложилось с ООО «Красный Рог», СПК «Агрофирма «Добрунь», ТНВ «Успех», ООО «Колхозники» и другими.

В конкурсе мехотрядов аграрных ВУЗов России «Русич» дважды занимал второе место, а также второе место в конкурсе видеороликов о работе отряда.

И в настоящее время число заявок превышает потенциальную численность формируемого отряда, что свидетельствует о его большой востребованности в хозяйствах области.

А.И. КУПРЕНКО,
директор инженерно-технологического
института БГАУ.

«Я С ВОСХИЩЕНИЕМ ВСПОМИНАЮ ТО ВРЕМЯ...»

В период обучения в Брянском сельскохозяйственном институте практически все студенты всех факультетов после сдачи летней экзаменационной сессии в составе студенческих специализированных отрядов участвовали в оказании помощи при проведении весенне-полевых работ, при уборке урожая (механизированные отряды, в состав которых входили студенты инженерного и агрономического факультетов), в подготовке животноводческих помещений для содержания животных в условиях зимне-стойлового периода (животноводческие отряды, костяк которых составляли студенты зооинженерного и экономического факультетов), продолжительность которого в Брянской области составляла 210-220 дней, в зависимости от погодных условий помогали в первую очередь учебно-опытному хозяйству «Кокино», колхозам и совхозам Выгоничского района.



Студенческий специализированный ветеринарный отряд «Айболит» Брянского ГАУ

В апреле 1994 года, будучи студентом 2-го курса, был сформирован студенческий строительный отряд по ремонту животноводческих объектов, бойцом которого стал и я. После успешной сдачи летней экзаменационной сессии в июле 1994 года отряд приступил к работе. Объём работы был большой, необходимо переоборудовать животноводческое помещение в селе Панковец учебно-опытного хозяйства «Кокино» под содержание холостых, суягных и лактирующих овец породы Прекос, разводимой в учхозе. Строительный отряд численностью 25 человек был разделён на несколько групп. Каждая группа выполняла определённый фронт и объём работы. Одна группа участвовала в подготовке пиломатериалов на пилораме, другая -

занималась внутренним демонтажем животноводческого помещения, третья - производила ремонт и перекрытие крыши, четвёртая - возводила секции для содержания суягных овец и лактирующих овец маток с ягнятами. Активно взаимодействуя с прорабом по строительству учхоза **Михаилом Александровичем Слуцким**, согласовывая с ним все мероприятия по ремонту данного объекта с соблюдением зооветеринарных норм и правил. При нехватке необходимого строительного материала часть бойцов вместе с рабочими строительной бригады занимались заготовкой древесины.

Наша работа начиналась рано - в шесть часов утра и заканчивалась поздно вечером в 22 часа, возвращение в общежитие вечерние процедуры

перед сном и так на протяжении месяца. Каждый вечер в парке на летней площадке была вечерняя дискотека, где многие из нас познакомились со студентами других факультетов, и впоследствии создавали свои семьи. Обед и ужин доставляли повара столовой учхоза «Кокино» в счёт заработной платы непосредственно на объект, на котором мы работали. Данный объект был сдан досрочно с высоким качеством выполненных работ. За месяц каждый боец строительного отряда получил от 400 до 500 рублей. Это практически годовая стипендия студента, которая в то время составляла 40 рублей. Стоимостью завтрака и ужина в студенческой столовой составляла по 35 копеек, а обеда - 60 копеек.

Я с восхищением вспоминаю то время - с каким задором и энтузиазмом работали бойцы стройотряда, всё «горело» в наших руках...

И.В. МАПЛЯКОВ,
директор института ветеринарной
медицины и биотехнологии БГАУ.

ВАЛЕНТИНУ РАСПУТИНУ – 85

ОЛИЦЕТВОРЯЮЩИЙ СОВЕСТЬ НАРОДА

15 марта 2022 года исполнилось 85 лет со дня рождения великого писателя земли русской Валентина Григорьевича Распутина. Кто-то, может быть, усомнится в правдивости этого утверждения, мысленно подумав, мол, ещё один великий. Однако в подтверждение этого приведу строки писателя-эссеиста, праправнука Льва Толстого Владимира Толстого: «Русская литература стала великой, потому что её вершинами были и есть писатели, олицетворяющие совесть народа, способные со всей силой своего таланта выразить боль, мечту, стремления человека. Именно они, отражая реальность и реального человека, формируют его духовный мир. Валентин Распутин был в полной мере такой вершиной».

Родился Валентин Распутин 15 марта 1937 года в Иркутской области, в посёлке Усть-Уда, расположенном на берегу Ангары, в трёхстах километрах от Иркутска. И рос в этих же местах, в приоткрытой неподалёку (по сибирским меркам), всего в полутора километрах от Усть-Уды, деревне с красивым, напевным именем Аталанка. Этого названия мы не увидим в произведениях писателя, но именно она, Аталанка, является нам и в «Прощании с Матерью», и в «Последнем сроке», и в повести «Живи и помни», где отдаленно, но явно угадывается созвучие: Атановка.

Природа, ставшая близкой в детстве, оживёт и заговорит неповторимым своим языком в книгах. Конкретные люди станут литературными героями. Поистине, как говорил Виктор Гюго, «начала, заложенные в детстве человека, похожи на вырезанные на коре молодого дерева буквы, растущие, разветвляющиеся с ним, составляющие неотъемлемую часть его». В большом автобиографическом очерке одной поэзии («Вниз и вверх по течению»), опубликованном в 1972 году (по сути, самостоятельной повести), Распутин описал своё детство, большое внимание уделяя именно природе, общению с односельчанами - тому, что считает определяющим при формировании души ребёнка и его характера.

В большую литературу Валентин Григорьевич Распутин вошёл, по словам известного писателя, главного редактора журнала «Новый мир» Сергея Залыгина, «сразу, почти без разбега и как истинный мастер слова». «Разбег» у В. Распутина всё же был. Окончив историко-филологический факультет Иркутского университета, он несколько лет работал в молодёжных газетах, писал о стройках, ездил по стране. Между первым рассказом «Я забыл спросить у Лёшки», опубликованным в 1961 году, и повестью «Деньги для Марии» (1967) были ещё две книги очерков - «Мостовые новых городов», «Край возле самого неба» - и книга рассказов «Человек с этого света».

Событие «феномен Распутина» началось с повести «Деньги для Марии», в которой писатель поведал историю о том, как добрая, но неопытная продавщица Мария попала в беду, допустив растрату в тысячу рублей, и как, спасая жену от грозящей тюрьмы, её муж Кузьма занимал деньги у односельчан.

В критике стало почти традиционным считать В. Распутина ярким представителем деревенской прозы, хотя термин этот уже несколько устарел и не совсем верно определяет внутреннюю тему его творчества.

До создания этих и других рассказов в жизни Валентина Распутина, работавшего тогда специальным корреспондентом в редакции газеты «Красноярский комсомолец», произошло знаменательное событие, во многом определившее его дальнейшую судьбу. Читинский зональный семинар начинающих писателей. Он состоялся в сентябре 1965 года.

О том, насколько семинар-совещание был представительным, говорят хотя бы фамилии его руководителей: Виктор Астафьев, Ана-толий Иванов, Антонина Коптяева, Виль Липатов, Михаил Львов, Сергей Наровчатова, Юрий Рытхэу, Марк Соболев, Владимир Чивилихин... Участником его был и будущий знаменитый драматург Александр Вампилов, с которым Распутин познакомился ещё в университете, в 1955 году, и который стал большим другом писателя. Память об этой дружбе, которая длилась вплоть до трагической гибели Вампилова в 1972 году, в 34-летнем возрасте, Распутин бережно хранил: к стати, свой рассказ «Уроки французского» он посвятил матери Александра Вампилова, педагогу Анастасии Прокопьевне Копыловой.

На совещании в Чите, куда Распутин приехал с пятью рассказами, он был определён в семинар, руководимый Владимиром Чивилихиным, которого писатель не без оснований называл потом своим «крёстным литературным отцом». Трудно переоценить, насколько важно было человеку, делающему по сути первые шаги в литературе, хотя и имеющему немало публикаций в газетах, услышать профессиональное мнение о своих рассказах, свежим взглядом увидеть их достоинства и недостатки, получить, наконец, моральную поддержку. Совещание было не просто полезным, но и счастливым для писателя событием - не только потому, что в те же дни его публикации появились в столичной печати (рассказ в «Комсомольской правде» и очерк в «Огоньке»), но и потому в первую очередь, что поверили в его талант прозаика. Эту высокую оценку дал ему руководитель семинара. В числе других Распутин был рекомендован в члены Союза писателей СССР (всёной 1967 года он получил членский билет). По итогам семинара его рассказы «Я забыл спросить у Лёшки...» и «Мама куда-то ушла» появляются в выпущенном в Москве коллективном сборнике. Вступление к одной из первых его книг так и начинается: «Валентин Распутин - один из тех молодых авторов, чьё дарование было открыто и высоко оценено на Читинском семинаре молодых писателей Сибири и Дальнего Востока в 1965 году».

На творчество В. Распутина большое влияние оказали такие крупные литературные фигуры, как У. Фолкнер, Хемингуэй, Ф.М. Достоевский, а А. Платонову Распутин вообще считал своим учителем. Указанное влияние прослеживается и на уровне языка. Писатель высказывал очень строгое отношение к языку, к литературной норме. Над каждым словом Распутин буквально «работал», находя самое точное. В поисках самого объёмного слова писатель использует опыт А. Платонова.

Некоторые считают, что Распутин, как писатель, что называется, исчез в конце восьмидесятых годов. В 1987 - он получил Государственную премию СССР за повесть



Валентин Распутин

«Пожар», и именно с этого времени Распутин-писатель «убыл» из большой литературы. Он с головой уходит в публицистику. Хотя это тоже литература, но совсем иная. Впрочем, как и сказать о главном в творчестве мастера не затёртыми словами и не псевдонаучным языком, а вольно и задумчиво, как при особом вдохновении, когда хочешь, чтобы тебя поняли и твою оценку поддержали? Этой тайной способностью Валентин Распутин обладал сполна.

Валентин Курбатов, известный литературный критик вспоминает: «Я звал в разное время Абрамова, Белова, Астафьева и кто-нибудь непременно спрашивал: «А кто из них наиболее целен, кто выше, как человек и писатель?..» Всё-то нам образца хочется. Все русские писатели хороши на своём месте. Но если спросить о личном предпочтении (каждый из нас огляд на мир своими глазами), то для меня ближе всего к тому, что я понимал под словами «русский писатель» и «русское слово» всегда был Валентин Григорьевич Распутин».

Или ещё: «Русская литература близка к Евангелию, даже такая дерзкая, как толстовская, она всё равно евангельская. А мир всё норовит сбегать от христианского сознания («по своей воле пожить»), как Достоевский говорил, ну и нас за собой утащить из православного сознания, из русского слова, из русского пространства, из русского сердца. Вот Валентин Григорьевич и был в этом смысле последним явлением русской евангельской духом литературы».

Игорь Золотусский, писатель, литературный критик:

- Я считаю, что уход Валентина Григорьевича - национальная потеря. Огромная пробоина в русской культуре, литературе. Думаю, что так называемой «деревенской прозы» не существует, это неточный термин. Сейчас книги, посвящённые деревне, мелеют и истощаются лишь потому, что исчезло русское крестьянство. Распутин давно написал «Прощание с Матерью». После этого мы действительно простились и с русской деревней, и прежде всего с русским крестьянством. Как говорил Фёдор Абрамов, который тоже высоко ценил творчество Распутина, произошло «раскрестьянивание России». А ведь крестьянин давал России язык, представление о мире, поил, кормил, одевал и воевал за неё. Теперь его нет, значит, стало быть, и нет тех книг, которые писали Распутин, Белов, Абрамов и другие.

Николай ИВАНОВ.

Забывшие поэты: 200 лет Льву Мею

ВИРТУОЗ СТИХА

13 февраля 2022 года исполнилось 200 лет Льву Александровичу Мею – даровитому, оригинальному поэту и переводчику, многие стихотворения которого создали ему репутацию тонкого, виртуозного лирика. Поэт прожил всего сорок лет, и его жизнь была наполнена тяжкими заботами, постоянным безденежьем, безуспешным стремлением найти покровителей, которые могли бы создать приемлемые условия для литературного труда.

И всё-таки забытый поэт не такой уж забытый. Достаточно вспомнить, что по сюжетам драм поэта «Царская невеста», «Сервилия», «Псковитянка» Николай Римский-Корсаков создал замечательные оперы. К текстам Льва Мея также обращались великие русские композиторы Михаил Глинка, Пётр Чайковский, Александр Бородин, Модест Мусоргский, Сергей Рахманинов и другие. Так что композиторы внесли существенную лепту в то, чтобы Лев Мей не был забыт потомками.

Однако есть в этом определённая странность. По причинам, о которых можно лишь догадываться, музыковеды не склонны углубляться в такой почти обязательный при анализе оперы вопрос, как сравнение либретто с литературным оригиналом. Соответственно, и самой песне, и личности её автора не уделяется должного внимания.

Лев Мей был хорошим переводчиком, владевшим тремя древними (греческий, латинский, древнееврейский) и пятью европейскими (французский, немецкий, английский, итальянский, польский) языками. Он часто переводил Анакреона, Гейне, Беранже, фольклорные произведения разных народов. В области драматургии он пробовал переводить Шекспира и Шиллера.

В своей поэзии часто использовал библейские сюжеты о Христе, Моисее, Иове, Сауле, Давиде, Самсоне, Юдифи... Он считал Библию важным религиозно-культурным источником общечеловеческого духовного и жизненного опыта.

Все, кто писал о нём, сходятся, по меньшей мере, в том, что Мей является выдающимся виртуозом стиха (выпускник Царского лицея, он вырос на его литературно-поэтической традиции) и большой знаток старины, постоянно изучавший летописи, древнюю литературу.

Мей часто называли и называют знатоком русского языка. Надо отдать должное, что эта сторона его дарования особенно проявилась в драматической поэзии. Язык его исторических драм – это в своей основе живой разговорный русский язык, к тому же, если не социально, то психологически индивидуализированный.

ПРЕСС-ЦЕНТР БГАУ.

Поздравляем ЮБИЛЯРОВ МАРТА!

ГОЛУБ Лариса Николаевна, доцент кафедры иностранных языков, 5 марта.
ПАСЕДЬКО Светлана Фроловна, старший диспетчер инженерно-технологического института, 26 марта.
ПОЦЕПАЙ Светлана Николаевна, доцент кафедры иностранных языков, 11 марта.
СЛЕПЦОВА Елена Перфильевна, доцент кафедры философии, истории и педагогики, 8 марта.

*Желаем любви и добра в юбилей,
Здоровья отменного, бодрости, смеха,
Забавливых близким, хороших друзей,
Достатка, внимания, мира, успеха!*

РЕКТОРАТ, ПРЕПОДАВАТЕЛИ,
СОТРУДНИКИ И СТУДЕНТЫ БГАУ.

Учредитель и издатель - ФГБОУ ВО «Брянский государственный аграрный университет».
Врио гл. редактора Ю.В. Лисицына.
Компьютерная верстка и дизайн Л. К. Семёнова
Адрес редакции: 243365, Брянская обл., Выгоничский р-н., с. Кожино, ул. Советская, 2а.
Телефон: 8 48341 24747
E-mail: press@bgsu.ru

Газета отпечатана в ООО «Типография КАРАТ», 241019, Брянская обл., г. Брянск, пер. Осовиахиима, дом 14.

Дата подписания в печать: 11.03.2022 г.

Время подписания в печать: по графику - 17.00, факт. - 17.00.

Объём 1 п.л. Заказ № 34. Тираж 500 экз.

Перепечатка материалов допускается по согласованию с редакцией, ссылка на «Вести БГАУ» обязательна.

